

# 统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

## 不畏艰险，深入一线

### “武汉保卫战”一线新闻工作者素描

□

新华社记者 胡浩 赵文君 郑璐

这是一场突如其来的阻击战、总体战。新冠肺炎疫情来势汹汹，传播速度之快、感染范围之广、防控难度之大前所未有。

这是一场没有硝烟的战争。坚决贯彻习近平总书记重要指示批示，根据中宣部的部署，广大新闻工作者不畏艰险、深入一线，奔赴抗击疫情主战场。

宣传党中央重大决策部署，践行增强“脚力、眼力、脑力、笔力”要求，报道疫情最新动态，传播疫情防控知识，书写抗“疫”一线感人事迹，营造强信心、暖人心、聚民心、筑同心的舆论氛围，新闻战士始终与人民群众同呼吸共命运。

到战火中去记录生死之疫

“如果你的报道不够好，那是因为你离现场不够近”，这是许多记者的座右铭。

“作为一名新华社‘老兵’，我再次回到‘战场’。”新华社记者王毓国18年前曾深入阿富汗反恐战场采访。如今，面对这场没有硝烟的战役，他和他的战友，从北京奔赴武汉。除夕夜，新华社记者熊琦进入武汉市中南医院重症隔离病房采访，最早发回《重症隔离病房里的除夕夜》等现场报道。

1月20日，新华社启动应急报道响应机制，随后成立武汉前方报道指挥部，平均每天播发各类稿件200多条，推出了《党旗高高飘扬在防控疫情斗争第一线》《将战“疫”进行到底——写在武汉疫情防控的关键阶段》《英雄的城市，英雄的人民》《托举生命的方舟——方舱医院建设记》等一批“镇版刷屏”之作，鼓舞奋战在抗疫一线的万千英雄向前，向前，再向前！

“在国家需要的时候，我们就应该冲锋在前。”中国摄影家协会主席、人民日报社记者李舸率领的赴湖北抗击疫情摄影小分队，协调在抗击疫情一线的骨干摄影力量，分赴各家医院，为全国驰援湖北的4.2万名一线医务人员每人留下一幅“战疫”肖像。

疫情无情，人间有爱。

除夕之夜，2020年央视春节联欢晚会史无前例地未经彩排增加节目《爱是桥梁》。这一节目开始时的视频内容，正是中央广播电视台总记者蒋晓平和他们的同事们在武汉市金银潭医院持续蹲守采访而得。担心他安危的妻子在朋友圈中写道：“明知前方有病魔的威胁，你依然选择逆向而行，并不是不知那里有危险，只是职责所在，所以义无反顾。”

阻击疫情的战场上，疫情就是命令，一批批新闻“战士”闻令而动，毅然逆行，不畏生死，冲锋陷阵，践行“四力”。

中央军委政治工作部第一时间抽组前方宣传报道分队，解放军新闻传播中心先后3批次派出24名记者，解

放军文化艺术中心派出摄影力量。解放军报摄影记者王传顺已在武汉奋战一个多月，5次深入最危险的“红区”。他的同事高立英是报道分队唯一的女记者，除夕当天才回到石家庄家里，她主动请战，大年初一中午即赶赴武汉。解放军新闻传播中心广电部记者樊斌和战友们连续奋战，精心采制230余条现场报道。

经济日报记者瞿长福曾多次参加急难险重采访，是中央媒体战“疫”队伍中年龄较长的记者。他紧急受命带领团队奔赴武汉，带头到医院、菜场、社区、企业采访，推出了“来自战‘疫’一线的纪实报道”“英雄的城市，英雄的人民特别报道”等系列主题全媒体作品。

“我是记者，我是党员，长期跑卫生战线，情况我最熟，最危险的地方，我上！”1月21日，湖北广播电视台记者谢珍和同事一起前往武汉同济医院发热门诊，成为第一批进入定点医院采访的记者之一。

1月23日，澎湃新闻记者魏凡第一次穿上防护服，走进荆州胸科医院重症隔离区，与患者面对面交流；1月28日，中国妇女报记者徐旭从北京抵达武汉，倾听女医生张继先讲述及时上报疫情、团队“零感染”的抗疫故事；2月5日，南方都市报记者钟锐钧与同事从广州出发赶赴武汉，此后他们蹲守汉口医院隔离病房，抢拍一个个感人的真实瞬间……

全力以赴、尽锐出战，根据中宣部的统一部署，按照中央指导组的统一安排，400多名来自全国各地的记者深入湖北和武汉一线，与当地媒体同仁并肩战斗，同湖北人民武汉人民并肩作战，同舟共济，在抗击疫情中书写责任担当。

到群众中去传递显政共识

疫情防控阻击战，也是一场舆论战、信心战、信息战。恐惧、谣言和污名化往往比病毒本身更可怕，战胜疫情更体现出中央对抗击疫情的决心和对不作为的零容忍态度。

在抗疫一线，新闻工作者坚持新闻报道服务于防疫大局的原则，以笔为枪，抗疫为民，传递信息、展示真相，驳斥谣言、澄清谬误，为提升群众防控意识、凝聚疫情防控共识、稳定民心激发力量发挥了不可替代的作用。

围绕武汉市等疫情严重地区的“防”“供”“治”“安”“暖”等方面工作，中央和湖北主要媒体统一开设“一线抗疫群英谱”“英雄的城市英雄的人民”“一方有难八方支援”“应收尽收刻不容缓”四大栏目，深入宣传党中央决策部署，对湖北和武汉疫情防控的关心重视，宣传一线医务人员、公安民警、社区工作者、志愿者、基层干部的感人事迹，展现全国各地支援湖北和武汉的情况，展现全国人民团结一心、同舟共济的精神风貌。

人民日报记者李昌禹在采访过程中，与武汉市江岸区新村街道为群社区副主任刘娟成了好朋友。在武汉

林市公路事业发展中心机务公司副经理李洪吉已经在虎林火车站卡点连续工作了38天。

鉴于李洪吉的优异表现，经过虎林市交通运输局党委推荐，虎林市委组织部研判，鸡西市委组织部同意，李洪吉在抗击新冠肺炎疫情的特殊时期火线入党，光荣地成为一名中国共产党预备党员。3月4日上午，站在鲜红的党旗前，李洪吉郑重宣誓。李洪吉激动地说：“在抗击疫情的特殊时期加入中国共产党，我更真切地感受到了共产党员这份沉甸甸的荣誉和责任。从现在起，我要以更大的热情投入到抗击疫情的战斗中和今后每一天的工作中，做一颗永不生锈的‘螺丝钉’。”

当疫情暴发后，李洪吉第一时间向虎林市交通运输局党委递交了请战书。从1月27日起，他就在虎林火车站卡点配合其他防疫人员对旅客进行体温测试、身份证件登记、消毒、人员隔离疏导、劝返等工作。李洪吉说：“在这个关键时刻，我们在这里守卫，能为防控疫情出一分力，也是我们一生中很有意义的一件事。”

一直以来，明水县人民医院重

疾家中了解情况，反映民声。

从1月26日起，中央广播电视台总台《焦点访谈》持续聚焦抗击新冠肺炎疫情话题，凸显了主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力。2月11日起，《新闻联播》推出专栏“一线抗疫群英谱”，截至3月5日，已经连续播出24期节目，讲述了来自医疗救治一线、基层社区、一线公安干警、志愿者等多个奋战在抗击疫情第一线的普通人的故事，展示了“平民英雄”的精神力量。

报道最真实的信息，供抗疫决策参考，是媒体职责的一部分。在中央指导组的统一部署下，中央在湖北媒体和部分湖北媒体深入武汉三镇街社区、小区进行摸排，急群众所急、解群众之困，深入调查武汉市未收治隔离的“四类人员”情况，人民日报建立专门的网络平台，广泛征集新冠肺炎求助者信息。同时利用各种渠道协助征集有关线索，了解分类集中收治隔离工作的落实进展，推动解决应收尽收工作中存在的问题。

2月9日半夜，环球时报记者崔萌和同事在跟踪采访一个社区转运新冠肺炎重症患者的过程中，发现由于工作滞后、衔接无序、组织混乱等问题，数十名患者无法得到妥善安置。崔萌和同事迅速向上级反映情况。当晚，中央指导组立即安排，予以妥善解决。次日，中央指导组对事件责任人进行了约谈问责。

现代快报记者熊平平和顾炜到社区调查前，提前做了大量功课，找到该社区一些患者信息一一核实，深入社区与基层工作人员面对面细聊，结果发现仅这一个社区就有许多“四类人群”尚未得到收治或隔离，并且拿到了所有名单。

自1月29日起，光明日报先后派出四批共15名记者，奔赴武汉一线进行采访报道。他们发稿始终共用一个团队的名字：光明日报武汉一线报道组。报道组打造报告文学特色品牌，《那些匆匆而过的人本来如此平常》《那些凝聚起来的力量》全力救治新冠肺炎重症、危重症患者——决战ICU等报道，把抗击疫情中的中国故事讲得生动感人，增强正面宣传的可读性、吸引力。

从影像日记“这七天，他们都经历了什么？”，到短视频“钟南山示范如何摘口罩”；从发布武汉观察Vlog，到上线疫情地图；从发起为最美逆行者亮灯加油的公益活动，到设立信息辟谣专栏，各家新闻单位创新方式方法，充分发挥新媒体平台传播作用，不断提升网上传播能力，将疫情防控最新消息、一线感人故事、疫情防控小贴士等，制作成图文、短视频、H5、抖音、快手等，被广泛传播。

抗击疫情防控的战斗仍在继续。

当前，湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重。一线新闻工作者正发扬连续作战的精神，及时报道权威信息，把镜头对准一线、把笔端触及基层，为打赢“武汉保卫战”提供有力舆论支持。

的这段时间，李昌禹每天跑医院、进社区，采写的一线人物报道《我的兄弟在战斗，我要回去！——一位武汉医生的千里逆行》《第一道防线，守住！》等报道，生动、真实地反映了抗疫一线医护人员和社区工作人员冲锋在前的工作状态。

“我能做的便是用镜头去感知这座城市脉搏，用文字去书写这些人的冷暖。”中国青年报记者鲁冲前后五次去到武昌方舱医院，从2月4日凌晨开始建设，到收治首批病患，再到康复患者出院……鲁冲见证了生命的“方舟”点燃希望的灯火。

不久前，一张李兰娟院士脸上深深压痕的照片刷屏网络。这张照片，正出自中新社记者安源之手。李兰娟院士从医院重症病房出来后脱下防护服时，疲惫的她下意识地露出了微笑，面部的压痕清晰可见。安源敏锐地意识到，在疫情防控最吃劲的关键节点，李院士作为高级别的专家之一，她的笑容意味着信心和胜利，于是连忙举起相机，抓拍了这个动人的珍贵瞬间。

临危受命组建的“超强组合”，成为长江日报此次战“疫”报道中的黄金搭档。43岁的史强和50岁的金振强第一个合作作品，是见证武汉120急救车转运患者。从1月29日接到任务开始，两人24小时跟随120急救车，多次见证入户转运重症患者。他们跟随一线急救人员一起，进入重症患者家中，近距离记录、拍摄急救人员工作环境和履职状态，及救治患者的情况，真实反映120急救人员的内心世界和职业坚守。

自1月29日起，光明日报先后派出四批共15名记者，奔赴武汉一线进行采访报道。他们发稿始终共用一个团队的名字：光明日报武汉一线报道组。报道组打造报告文学特色品牌，《那些匆匆而过的人本来如此平常》《那些凝聚起来的力量》全力救治新冠肺炎重症、危重症患者——决战ICU等报道，把抗击疫情中的中国故事讲得生动感人，增强正面宣传的可读性、吸引力。

从影像日记“这七天，他们都经历了什么？”，到短视频“钟南山示范如何摘口罩”；从发布武汉观察Vlog，到上线疫情地图；从发起为最美逆行者亮灯加油的公益活动，到设立信息辟谣专栏，各家新闻单位创新方式方法，充分发挥新媒体平台传播作用，不断提升网上传播能力，将疫情防控最新消息、一线感人故事、疫情防控小贴士等，制作成图文、短视频、H5、抖音、快手等，被广泛传播。

抗击疫情防控的战斗仍在继续。

当前，湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重。一线新闻工作者正发扬连续作战的精神，及时报道权威信息，把镜头对准一线、把笔端触及基层，为打赢“武汉保卫战”提供有力舆论支持。

新华社武汉3月6日电

## 我省支援湖北医疗队专题报道

### “双重治疗”催生床头“双语”卡片



医护人员制作的武汉话、普通话“双语”卡片，贴在病房里，一下拉近了医护人员和患者的距离。

本报记者 朱彤

3月6日，武汉再次进入阴雨天节奏。

上午八点前，何丽欣已经穿戴好隔离防护设备准备交接班，马上开启隔离病区新冠肺炎患者的护理工作。而配合医生把患者进行基础护理的工作完成后，把写有东北话、武汉话的“双语”卡片，拿到患者的床头和他们进行“语言互动”，也是她们每天必不可少的任务。

我省第七批支援湖北医疗队进驻援医院——武汉中心医院后湖院区，并开始接管发热二、三病区，已经10天时间。目前接治的70余名病人，大部分以轻症患者为主。“怎样让这些症状较轻的患者，在这里既得到康复治疗，又得到心理治疗？”医疗队领队王树民说，为此他们多次发动队内各方面专家专门研讨，最后提出了“双重关注、双重治疗”的方案，并对70多名患者逐步实施。

据介绍，所谓“双重关注、双重治疗”，就是要重视积极治疗新冠肺炎对呼吸系统损伤，二要重视关注病人的心理状况。特别在心理治疗这方面，医生查房通过从医学科普角度谈及病毒的致病特点和高治愈率来宣教消除患者恐惧心理，护士护理是执行者和观察者，通过与患者语言和动作的交流和接触，让病人的焦虑、紧张、脾气暴躁、情绪低落等状况逐渐得到改善和缓解。

这其中，按照医疗队的总体部署，各组护士们开展的“双语”卡片——东北话、武汉话互动学习方式，也成为病区患者最受欢迎的活动。

“语言互动，可以让沟通更加舒畅，让我们的医护人员进行病情登记管理、床前检查等工作的效率大大提升。但更关键的是，能让医患之间迅速搭建起沟通的桥梁。”作为“双重治疗”规划的主要发起人，医疗队成员、黑龙江省第二医院领队韩月介绍，快捷的语言沟通，才能让我们第一时间了解患者所需、所想，让我们的“双重治疗”有的放矢。

于是医疗队也全部动了起来。团队通过职能分工，一组负责上网查询，借鉴其他医疗队

战友的经验；一组负责求教当地医护人员；同时其中护理各组负责通过向懂普通话的患者实际交流后，补充、总结。经过几天的实践，一个实用的简稿出台了。这其中，就包括“双语”卡片，写有东北话并配以武汉话“注解”，内容是一些日常用语和给患者加油鼓劲的话。

“每次在非常累的时候，拿着卡片和患者互动一下，自己就会精神许多。”医疗队发热病区护理二组的宋书恒组长说。据了解，她们这个护理组9个人，也是“双语”卡片语言学习互动的积极班组，而何丽欣就是她们组的护士。

“双语”卡片语言互动背后有许多故事，快乐、诙谐。但这些都是建立在医护人员付出辛苦和耐心的基础上的。

何丽欣说，病区内住着个脾气暴躁的老爷爷，自从那天几次和他交流后，老人还真的很配合，开始对他们笑了。有一次老人的孩子给他送来了饭菜，可是汤里面的肉他咬不烂，就按铃打算要发脾气，刚好赶上我们查看病床。于是就演绎了一场东北话和武汉话的精彩碰撞：暴躁的老爷爷就叫住了我：“副斯，农来看一哈，贼个饭偶要杂么次噻，肉都是虎头，鸟也鸟不当，全是光水，还有辣个菜也不好次撒。”正当护士们一头雾水时，老人的孩子把电话打了过来，才知道老人的意思是：送来饭菜味道还好，就是肉都长在骨头头上咬也咬不烂，还有那个菜全都是汤，里面的肉和菜特别少”。翻译过程是完成了，但倔强的老人还是不吃家人送的饭，最后还是医疗队员特地给泡了碗面，才把这场因语言不通所引发的“危机”化解。

“自从有了‘双语’卡片语言互动活动，这种误会就少多了。”何丽欣说。

但这看似温馨、轻松的互动，也让医疗队员特别是护理人员，付出了许多辛苦。

许多队员业余时间上网下载相关武汉话的资料进行“恶补”；和病房内懂普通话的人突击学；记录当班不懂的句子，归咎地求教、查证……

辛苦的付出，得到了患者的信任和感激，很多病人开始主动找她们聊天解闷，仿佛一下就拉近了她们与病患之间的距离。

## 支援武汉抗疫日记



### 丛云峰 “前方需要我！”

本报记者 邵晶岩

他很憨厚，也很精细。他是医生，却也疾病加身。

他从未退缩，重任在肩，保持状态稳健前行。

丛云峰，主任医师，黑龙江省医院南岗院区重症医学科主任。健壮的身材，坚毅的眼神，看不出像做过胆管肿瘤切除手术的人。

1月24日，大年三十，从云峰在医院值班24小时。1月28日，到肇州转运发热病人。2月1日~10日，支援绥化治疗新冠肺炎患者。隔离后，医院让丛云峰回家休息一天，23日早，接到医院准备派人支援湖北省孝感市的通知，虽然医院不想让丛云峰上前线，他还是坚持报名参战。

“我觉得我状态还行，参加过2003年非典和2009年甲流的救治，熟悉这类疾病，新冠肺炎也需要重症医学科医生。我觉得前方需要我。”丛云峰坚持报了名。

2月23日，我省第八批支援湖北医疗队省医院的队员在香坊院区集合。“医生护士跟我打招呼，你来了我们就放心了，一看我也去大家信心和勇气都增加了。”丛云峰的参战，坚定了同行队员的士气。

2016年，因胆总管恶性肿瘤，丛云峰做了胆囊切除、胆总管切除、部分胰腺切除的手术，还患有高血压、糖尿病等慢性疾病，高压最高时达到220mmHg。丛云峰每天吃一次降压药，两次降糖药。

“状态还挺好的，糖尿病人排尿多，所以穿上防护服，给我带来的困难大一些。”对困难，丛云峰举重若轻地说。

说起来轻松，但重症监护从未有轻松的时候。“重症患者病程有时进展很快，必须时刻观察病人情况，一延缓处置，病就可能加重，必须帮病人挺过来这段艰难时刻。”从云峰25日进入汉川人民医院重症病房后，做了四个插管，每次脱掉防护服，身上都湿透了。

“今天给一个患者断了呼吸机，病人状态挺好，明天就能拔管撤呼吸机了。”病人脱离险境，是从云峰最幸福的时刻。

每次处置病人，至少两个小时，调试完参数，要继续观察效果。“人的生命真的挺脆弱的，这次感触尤其深刻，所以每个人应当珍惜生活，对我来说也一样，我答应我妻子和女儿，一定平安回去。”丛云峰说。

## 李洪吉 做坚守卡点的“螺丝钉”



□文/摄 姜文逸

本报记者 贾红路

“你好，请出示您的身份证件和车票，感谢您的配合。”这样的话，李洪吉每天要重复很多遍。体温信息、身份信息、车票信息、手机号码、具体住址，都要认真逐一登记。等旅客全部登记完毕后就抓紧时间整理数据及时上报。从1月底至今，虎

## 战“疫”中他们有了“新身份”



□文/摄 孙常凤 本报记者 程瑶

“